前

无证行医是目前规范医疗市场中一种屡禁不止的违法行为,给人民群众生命安全造成了巨大威胁, 给社会带来了严重的危害。从2008年起至今,"防范和打击无证行医活动"先后四次列入区平安建设实 事项目,经过"大浪淘沙式"的高压打击,金山区无证行医现象得到了有效遏制,并已建立起具有区域特色 的"卫生牵头、政府组织、部门协调、多方联动"打击无证行医长效机制。但由于市民对无证行医的表现及 危害了解偏少,不少市民仍然到无证行医者处就诊,造成了无证行医行为禁而不止、打而不绝。

金山区卫生局卫生监督所提醒广大群众生病后 要到有相应资质的医疗机构就诊、检查和治疗,维护 自身的健康权益。希望广大群众一旦发现无证行医 的地点、违法事实,及能提供其姓名、药品、医疗器械 存放点以及活动规律等,请及时拨打电话进行投诉。

投诉电话:(021)57321190

严厉打击无证行医 维护医疗市场秩序

制订方案 明确目标



▲区卫监所多次设点向居民宣传无证行医的危害

2012年3月,区卫生局在区综 治委的领导和区综治办的具体指 导下,制订了《2012年金山区防范 和打击无证行医实施意见》,进一 步完善打击无证行医长效机制,有 效遏制无证行医死灰复燃。

今后,区卫生部门将进一步加 强与公安、房管、城管、食药监、工 商、计生等职能部门及街镇相关部 门的沟通与合作,保持高压态势.一 是加大对无证行医的排查力度;二 是对触犯刑法的无证行医者重点整 治;三是加大打击无证行医工作宣 传力度,提高群众防范意识;四是加 强对为无证行医者提供房屋出租者 管理;五是组织对无证行医活动猖 獗的区域开展集中整治工作,彻底 取缔无证行医顽固窝点;六是加大 联合巡查,不断压缩无证行医空间; 七是重点打击有内科补液的无证行 医行为;八是继续开展非法胎儿性 别鉴定及人流的排查和打击工作; 九是加大对美容场所的监管力度, 打击非法医疗美容行为。

形成共识 加强沟通



▲区卫监所重点加强相关部门联络和对居民的 知识宣传

金山区卫生局卫生监督所加 强与无证行医重点区域街镇政府

的联络,做到部门 间信息互通。

先后与石化街 道、枫泾、漕泾镇政 府综治部门、社会 事业办、派出所开 展座谈、交流,抄告 无证行医现况,交 流无证行医排摸、 打击、宣教工作经 验,就落实街镇属 地管理责任、加强 街镇无证行医排摸 工作、规范房屋出

租管理等有效打击和防止无证行 医同潮形成了共识。

部门联动 实时打击

区卫生部门与区公安部门建 立起的联动机制,及时有效查处无 证行医行为,严惩无证行医违法犯 罪活动.

针对目前无证行医者"隐蔽性

强"、"警惕性高"的特点,金山区卫 生局卫生监督所以灵活机动和多频 次方式进行打击,通过联合执法,共 取缔无证行医8户,并将2名无证行 医者移送公安部门追究刑事责任。

加强巡查 有效查处

诵讨卫生监督员巡 查、群众投诉举报、街镇 综治员和卫生协管员排 摸的无证行医三维立体 排摸方式,全面掌握无证 行医情况。

为进一步查处、震 慑无证行医行为,金山区 卫生局卫生监督所每周 组织力量,对原无证行医 点及重点区域进行巡查, 发现无证行医行为进行 及时查处。对于投诉举 报和街镇排摸报送信息, 安排人员、制订方案,采 取突然袭击方式,有效查 处无证行医点9个。

▶为执法人员整理在无 证行医点查获的药品和



初战告捷 专项整治

上半年, 区卫生, 公安等相 关执法部门开展联合执法8次, 取缔无证行医20户次,移送公安 部门2人,立案处罚17件,罚款 6.53 万元,收缴各类医疗器械 6151件、各类规格药品70箱。

另外,开展了非法医疗美容 整治专项活动,共查处开展激光 和射频治疗、超声治疗、针灸美容 等治疗的无证医疗美容场所7 户。区法院相继对2011年年底 移送公安部门的3名无证行医者 作出刑事判决,判以刑罚。



▲区卫监所对投诉、举报的无证行医 点进行突袭检查

相关法律法规链接

《医疗机构管理条例》 第二十四条规定,任何单 位或者个人,未取得《医疗 机构执业许可证》,不得开 展诊疗活动。第四十四条 规定,违反本条例第二十 四条规定,未取得《医疗机 构执业许可证》擅自执业 的,由县级以上人民政府 卫生行政部门责令其停止 执业活动,没收无证所得 和药品、器械,并可以根据 情节处以1万元以下的罚

《执业医师法》第三十 九条规定,未经批准擅自 开办医疗机构行医或者非 医师行医的,由县级以上 人民政府卫生行政部门予 以取缔,没收其违法所得 及其药品、器械,并处十万 元以下的罚款;对医师吊 销其执业证书;给患者造 成损害的,依法承担赔偿 责任:构成犯罪的,依法追 究刑事责任

《刑法》第三百三十六 条第一款:未取得医生执 业资格的人无证行医,情 节严重的,处三年以下有 期徒刑、拘役或者管制,并 处或者单处罚金:严重损 害就诊人身体健康的,处 三年以上十年以下有期徒 刑,并处罚金,造成就诊人 死亡的,处十年以上有期 徒刑,并处罚金。

《最高人民法院关于 审理非法行医刑事案件具 体应用法律若干问题的解 释》第二条:具有下列情形 之一的,应认定为刑法第 三百三十六条第一款规定 的"情节严重":(四)非法行 医被卫生行政部门行政处 罚两次以后,再次非法行 医的。

无证行医的概念及表现

(一)何为无证行医?

无证行医(也称非法行医),通 常指未取得《医疗机构执业许可 证》和《医师资格证书》、《医师执业 证书》,擅自开展诊疗活动的行为。

(二)表现形式:

无证行医严重危害患者的生 命健康,市民应该增强法制意识, 提高对无证行医的鉴别能力,只有 这样才能避免不必要的损失。表 现形式主要有以下几种:

无证无照隐蔽行医

此类无证行医诊所有相对固 定的场所与人员,但大都位于较为 偏僻的出租屋内,门上无具体的名 称和明显标识,或者挂小牌子写上

"诊所"或"镶牙"。这些场所均无 医疗机构执业许可证,从业人员无 医师、护士执业证书。这类场所就 诊的人群大多是周围无医疗保险 的外来民工与临时居住者,图"方 便"、"便宜",有感冒、发热、腹泻、 拔牙、镶牙等就到附近此类的黑诊

街边"游医"骗子

"游医"居无定所、行迹无踪, 以"看病、卖药"为名进行诈骗行 医。在马路、集市等人流量大的地 方设摊看病、卖药,摊位前多标有 "祖传秘方"、"名贵药材",有甚者 穿上白大褂,进行"义务"测血压、 听诊心肺、仪器测病等活动"查 病",继而推销高额利润的所谓"药 品、治疗器械",甚至将食品、保健 品疗效扩大,按药品进行销售。这 些"游医"还多雇请"托儿"现身说 法, 导致一些身患某些慢性疾患的 患者上当受骗。

持有合法行医执照 无限扩大行医范围

此类场所虽具有合法《医疗机 构执业许可证》,但仅核准其一 个诊疗科目,某些科目或者某些专 项技术未核准,其却根据需要无限 扩大,甚至无所不治。特别是开设 容易获得暴利的种植牙、性病治 疗、乃至计划生育服务如人流手术 等,极大地超出核准的诊疗范围。

以生活美容为幌子 无证开展医疗美容

随着人们对医疗美容服务需 求的不断增强,部分美容美发店为 牟取暴利,非法开展激光和射频治 疗、超声治疗、针灸医疗美容,甚至 有的非法开展填充物注射整形、针 灸减肥、开双眼皮、脂肪抽吸、点刺 放血美容等医疗美容行为。

开展非法胎儿性别鉴定及人流

个别无证行医者利用小型B 超机开展非法胎儿性别鉴定及开 展非法人流,部分无证行医者甚 至谎称是"女性胎儿", 怂恿受害 者做人流,以达到牟取暴利的目

无证行医的危害

不少居民群众认为一些小 诊所"方便"、"便宜",这些人成 为无证行医者赖以存在的"客 其危害主要有,

危害一:错诊加重患者病

危害二:开展补液治疗却无 抢救技术和设备。

危害三:感染上传染病。

危害四:滥用抗生素和激素。 危害五:给患者造成心理伤

危害六:使用假劣医疗器械 和药品

危害七:乱丢医疗废物传播 疾病。